

往事激越 今朝豪迈

——孝义市兑镇镇全面加快跨越发展和乡村振兴的步伐

□ 文/张丽妍 图/赵泉 武斌

这里是民国时期的陆路码头、旱埠枢纽、商贸重镇。

这里是革命战争时期，毛主席亲自指挥的兑九峪一役战场。

这里是上世纪90年代，煤炭开采的乐土，造就财富的热土。

这里就是繁华褪去，重归理性的孝义市兑镇镇。

兑镇，旧称兑九峪，因处九条沟、谷交汇之地而得名，又因地处晋陕通道要冲，东扼晋中，西控宁陕，地理位置十分重要，向来为兵家必争之地。

往事越千年，战地黄花香。从上世纪80年代到本世纪初，兑镇镇依托丰富的煤炭资源以及超前理念，把煤炭开采抓在了手上，煤炭经济超越其它传统产业成为镇域经济的主导产业，镇域经济得到了极大提升，一时风光无二。然时代在进步，政策在变化，过去仅依托煤炭资源的开采必然被淘汰，兑镇再一次站在十字路口。

从一煤独大到谋求多元支撑。在推动转型发展过程中，兑镇镇高举党建引领旗帜，坚守初心使命，以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，立足高起点，坚持高标准，积极构建多元产业支撑体系，全力打造先锋兑镇、生态兑镇、文化兑镇、宜居兑镇，打好“乡村振兴”这张牌。

采摘柿子、体验柿子削皮、吊晒柿饼，品尝“柿子宴”……前不久，在兑镇新民村，以“柿红醉深秋、美丽乡村游”为主题的牛心柿子节亮点纷呈，7天的时间吸引5000余名游客前来观光、体验，带动近5万斤柿子和其他农副产品的销售。“真没想到，过去没处‘消化’，烂在枝头的‘金黄果’，如今成了造型多变、助农增收的‘黄金果’。”新民村村民穆彩燕高兴地说。

这是兑镇镇解锁资源型城镇，探索绿色、健康、和谐的转型路子进行的有益尝试。

孝义人皆知，兑镇有“三宝”，杏野砂锅、牛心柿子、南垣小麦。牛心柿子于2008年9月份被国家农业部认定为“国家地理标志产品”，可谓：“名气之大，独有一份”，也一直是主产区南垣、新民等5村村民收入的主要来源。但由于近年来柿子价格偏低，采摘难度较大等因素，近万棵老柿树处于失管散管状态。

从镇政府出发，沿着304省道，驱车十多分钟，便来到了石践村（原石像村）。80年前，一段辉煌的历史在此铸就。

1936年中央红军东渡黄河入晋。3月，毛主席亲自部署指挥了兑九峪战役，重创国民党军队，胜利推进晋西。兑九峪战役是红军东征后由毛主席亲自指挥的第一场大型战役，在孝义传播了革命的火种，极大地带动了孝义抗日热情，后来孝义被评为抗日模范县。兑镇也因为兑九峪一役在中国革命史上留下了浓墨重彩的一笔。

抗日战争期间，兑镇人民前赴后继，抗日救亡，1938年到1942年期间，石践村在仅有百十户人家的情况下，先后有108位农民子弟报国参军，抗击日寇，其中23位血洒疆场，为国捐躯。1938年石像村被当时孝义抗日民主政府评为抗日模范村。

走进“抗日模范村纪念馆”，展室内一件件实物、一

兑镇北研石山生态环境治理建设工地现场，青草丛生，绿意盎然，山体顶部，构树、桧柏间隔栽种，坡面上，连翘、紫穗槐、构树错落有致……如果不是亲眼所见，很难想象这片绿意，“绘制”于水峪煤业的堆渣场。

过去，在先发展后治理的思想指导下，兑镇的煤炭产业快速发展，一段时期曾经出现了固废到处堆，煤尘满天飞现象，河滩被占、良田撂荒成为普遍现象。“兑镇工作的差距是在发展过程中逐步累积的，是过于依赖资源导致的，而兴盛繁荣的煤炭经济遮住了短板，掩盖了问题，忽略了代价。”戴凤兆语重心长地说，随着环境保护工作力度不断加大，不欠环保“新账”的同时，兑镇于3月展开了概算投资约1.5亿元的地质环境治理项目，通过植被恢复、弃渣清运治理、地裂缝地塌陷埋埋等方式，清偿资源“旧债”。

“这里是偏城麻黄草的育苗基地。”笔者一行来到偏城旧村所在地。放眼望去，麻黄草幼苗在复垦出来的

“兑镇要转型，就得从当地特产寻找新兴产业突破口，把它们变成转型发展的主阵地，转型发展的新引擎，转型发展的朝阳产业。”兑镇镇党委书记戴凤兆坚定地说，近年来该镇一直遵循着这条路径寻求发展。2017年，引进四名硕士生成立胜溪惠民柿子专业合作社，对柿子进行科学加工晾晒，创新创意包装设计，大力开拓网络销售渠道，提高柿子附加值，制作柿叶茶、柿子醋等副产品，初步走出了一条柿子产业高水平销售的路子。

“酒具、茶具、餐具……这些砂陶制品全部出自吕梁杏野陶业有限公司砂器厂研发基地。”剔透的色泽和质感，一改往日笔者对杏野砂锅品种单一、色彩暗沉的印象。“除了按传统技艺对传统砂锅进行改良外，我们还对

幅幅图片，详细记载了石像村抗日英雄们的事迹，看后感人肺腑，催人泪下。据了解，“抗日模范村纪念馆”已成为孝义红色旅游景点及爱国主义教育基地，2011年开馆以来，接待了全国各地人士、党政团体、学校、厂矿、企业组织的革命传统、爱国主义教育等多种形式的活动2400余次，超过90000人。

“下一步，我们将继续挖掘红色资源，弘扬红色文化，开发和建设毛泽东指挥红军东征金斗山战斗遗址，规划和建设石践村抗日英雄群像纪念馆。”戴凤兆一再强调，要把兑镇打造成全市乃至全省革命文化教育基地。

擦亮“红色”发展招牌，挖掘深厚历史资源。通过积

土地上茁壮地生长着，已经难以再看出原来旧村的模样。据戴凤兆介绍，2012年，孝义启动首个压煤村庄搬迁工程，偏城村598户1600余人全部搬迁入住新区，为该市推动采煤沉陷区搬迁治理，整治矿区生态环境树立了榜样。目前，偏城采煤沉陷区治理旧村拆除复垦工作全面完成，可用耕地达到2500亩，其中1500亩已经流转栽种核桃树。“如今，新复垦耕地也成了香饽饽，下一步偏城村将逐步实现千亩麻黄草的目标。”

兑镇努力追求经济发展的生态化、绿色化，特别是在发展绿色工业方面做了文章。用环境保护倒逼传统产业绿色转型，摒弃过去过分依靠煤铝发展的模式，在上项目过程中坚决拒绝高耗能、高污染企业上马，重点发展绿色、生态、科技、环保型产业。另一方面坚持消灭污染存量，严控

新品种进行发掘创新，创造了更为精细的工艺制品。”该公司负责人表示，在镇政府的鼓励和扶持下，砂器厂不断扩大生产规模，与全国各类大学科研机构联合，从生产工艺到包装设计、市场开拓方面全方位进行合作对接，增加制品种类，并且在着色、着釉、包装等方面下功夫，提高产品品质。“我们要用更为开放的视野，打造杏野砂锅历史文化展览体验馆，推进杏野砂锅申报省级非遗项目，让杏野砂锅走出山西、走向全国。”

如何让“兑镇三宝”成为群众增收致富的王牌，并形成新业态。在这方面，兑镇镇只是刚刚迈出一大步，还有很长的路要走。“我们希望借乡村振兴的东风，涅槃重生，重拾千年古镇的底气。”戴凤兆对此充满信心。

革命热土续薪火

极争取传统村落保护项目，保护性开发兑镇、后庄商贸古街，再现兑镇“晋早码头”的繁荣景象；通过制定村规民约，大力开展文明村、文明户评选活动，开展积极健康的文化活动，展现兑镇人积极健康、勤劳朴实的精神风貌……打造文化兑镇，传承特有文化底蕴，戴凤兆对兑镇今后的发展规划了然于胸。

时光荏苒，沧桑巨变，英雄的足迹并没有随着时间的流逝而湮灭，红色的记忆并没有在历史的深处褪色。“我们要铭记历史，传播红色文化，让信仰之火熊熊不息，让红色基因融入血脉，让红色精神激发力量，不忘初心、牢记使命，走好新时代的长征路。”戴凤兆这样说道。

美丽城镇显成效

污染增量的原则，一手狠抓现有企业的排污管控，加快煤矿、洗煤、耐材及其它企业的环保升级改造步伐。

“通过持久的努力，把生态意识和理念转化为自觉行动，并将其辐射至社会生活的各领域之中。”戴凤兆肯定地说道，近年来，兑镇把改善农村人居环境作为乡村振兴的切入点，持续加大投入力度，不断完善乡村基础设施，完善乡村社会服务功能。同时，从大处着眼，从细处入手，统筹推进拆违治乱、卫生专项、河道整治、垃圾治理、污水治理五个专项行动。“现在生活环境改善了，日子也越过越有滋味。”石践村村民冯海明感叹道。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。如今，自强不息的兑镇人民正在跨越发展和乡村振兴的征途上破浪前行！



引进技术人员开发新的工艺制品



柿子采摘



杏野砂锅工厂



抗日模范村纪念馆



偏城麻黄草育苗基地



兑镇北研石山已完成生态恢复治理



矿区生态环境修复成效显著



兑镇加快推进地质环境治理工程

